SCENARIUSZ LEKCJI OTWARTEJ Z HISTORII W KLASIE V            Czas: 45 min.
Temat: Mitologia grecka.                                                                                                  
Cele ogólne:

· charakteryzowanie systemu wierzeń starożytnych Greków.

Cele szczegółowe - Uczeń:

· zna pojęcia: politeizm, mit, mitologia, heros, atrybut,

· potrafi wymienić co najmniej sześciu bogów greckich, ich atrybuty oraz dziedziny, którym patronowali, 
· wyjaśnia, jak starożytni Grecy wyobrażali sobie bogów,

· wskazuje podobieństwa i różnice występujące między bogami i ludźmi,

· wyjaśnia, jaki los spotykał herosów oraz ludzi, którzy buntowali się przeciwko bogom,
· charakteryzuje wyobrażenia Greków na temat życia po śmierci,
· opowiada, w jaki sposób Grecy czcili bogów,
· lokalizuje na mapie Olimp.
Metody pracy:

· drama,
· element wykładu, 

· rozmowa nauczająca (pogadanka),
· praca pod kierunkiem nauczyciela,

· gwiazda pytań.

Formy pracy:

· indywidualna, 

· zespołowa,

· frontalna.

Środki dydaktyczne:

· komputer, projektor, ekran,

· prezentacja PowerPoint opracowana przez Alicję Borchert,
· teksty do dramy opracowane przez Alicję Borchert,

· karta pracy (notatka do uzupełnienia) wraz z pracą domową opracowana przez Alicję Borchert,
· mapa (zamieszczona w prezentacji PowerPoint i na karcie pracy),

· podręcznik GWO pt. „Podróże w czasie” dla klasy piątej szkoły podstawowej.
                                            CZĘŚĆ PORZĄDKOWO-ORGANIZACYJNA                                                  7 min. 
1. Powitanie uczniów.

2. Sprawdzenie obecności.

3. Rekapitulacja wtórna.
4. Przedstawienie tematu oraz celów lekcji.

Temat: Mitologia grecka.
                                                      OPRACOWANIE  NOWEGO MATERIAŁU
UWAGA: Część lekcji, poświęcona opracowaniu nowego materiału, będzie prowadzona przez   

                  nauczyciela z wykorzystaniem komputera, ekranu, projektora oraz prezentacji PowerPoint. 

	                      CZYNNOŚCI UCZNIA I NAUCZYCIELA
	metoda, uwagi
	czas

	· Nauczyciel opowiada, w jaki sposób starożytni Grecy czcili bogów. 

Rozmawia z uczniami na temat mitów i mitologii. Wyjaśnia różnicę pomiędzy bogami i herosami. 
Uczniowie uzupełniają ćwiczenie 1. z karty pracy.

· Nauczyciel omawia pochodzenie greckich bogów oraz wskazuje na mapie Olimp (siedzibę bogów). 
· Nauczyciel prosi uczniów o otworzenie podręcznika na s. 44. 
Prosi o przyjrzenie się ilustracjom zamieszczonym na stronie 44 i 45, następnie pyta, w ilu bogów wierzyli starożytni Grecy. 
Nauczyciel prosi o przypomnienie nazwy określającej wielobóstwo (wiarę w wielu bogów).
Uczniowie uzupełniają ćwiczenie 2. z karty pracy.

Nauczyciel prosi uczniów, aby opisali, jak mieszkańcy Grecji wyobrażali sobie bogów, jak ich przedstawiali. 

Nauczyciel pyta uczniów, czy sposób przedstawiania bogów przez Greków jest taki, jak u starożytnych Egipcjan? 

Prosi o wskazanie różnic w wizerunkach bogów greckich i egipskich?

· Nauczyciel opowiada uczniom o różnicach występujących pomiędzy bogami i ludźmi. 

· Nauczyciel: Chciałabym, abyśmy lepiej poznali wybranych bogów olimpijskich, dlatego odczytajmy informacje znajdujące się przy bogach zamieszczonych w książce. Zwróćcie uwagę na dziedziny, którymi się opiekowali.
Podczas wykonywania zadania: 
· nauczyciel wyświetla kolejne slajdy z ilustracjami bogów,

· uczniowie uzupełniają ćwiczenie 3. z karty pracy (wpisują dziedziny, którym bogowie patronowali),
· nauczyciel wyświetla slajd będący podsumowaniem ćwiczenia.

· Nauczyciel: Za chwilę obejrzycie przedstawienie przygotowane przez waszych kolegów, którzy wcielili się w rolę wybranego boga. Każdy z nich będzie trzymał przedmiot, owoc lub zwierzę. 

Taki symbol, po którym rozpoznajemy boga nazywamy atrybutem.
Waszym zadaniem będzie zapamiętanie atrybutu boga, który zostanie wam przydzielony.

RZĄD I – Zeus i Hera  
RZĄD II – Atena i Posejdon
RZĄD III – Hades i Afrodyta
Wybrani uczniowie grają przedstawienie.

Po obejrzeniu przedstawienia uczniowie wymieniają atrybuty bogów 

i uzupełniają ćwiczenie 3. z karty pracy, rysując atrybuty obok każdego boga.

Nauczyciel wyświetla slajd będący podsumowaniem ćwiczenia

RZĄD I – Zeus (piorun) i Hera (owoc granatu)

RZĄD II – Atena (tarcza, włócznia, sowa) i Posejdon (trójząb)

RZĄD III – Hades (klucz) i Afrodyta (muszla, serce)

Wspólnie: Apollo (lira), Hefajstos (młot).

· Nauczyciel opowiada uczniom o Heraklesie. Wymienia kilka zadań, jakie musiał wykonać Herakles i wyjaśnia, jaką nagrodę otrzymał za swoje bohaterskie czyny.

· Nauczyciel prosi uczniów, aby przeczytali krótką opowieść o Prometeuszu zamieszczoną w podręczniku na s. 45 i krótką opowieść o Syzyfie zamieszczoną w podręczniku na s. 46. 
Chętni uczniowie krótko omawiają losy Prometeusza i Syzyfa na forum klasy. 

· Nauczyciel opowiada uczniom o wierzeniach Greków na temat życia po śmierci.
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                                                               PODSUMOWANIE                                                                            5 min.

1. Rekapitulacja pierwotna – gwiazda pytań (znajduje się w prezentacji PowerPoint).
Uczniowie udzielają odpowiedzi na pytania z gwiazdy pytań, która znajduje się w prezentacji.

2. Na zakończenie nauczyciel wyświetla ilustracje przedstawiające najważniejszych greckich bogów, oraz ich atrybuty, a także ilustracje herosów itd. 
Zadaniem uczniów jest rozpoznanie boga i jego atrybutu.
3. Praca w domu.
1. Na mapce małym trójkątem zaznacz górę Olimp (wzoruj się na mapce znajdującej się w podręczniku 

     na s. 39). Trójkąt podpisz wyrazem Olimp.


              [image: image1.jpg]



2. Napisz, którym bogiem chciałbyś/-byś zostać. Odpowiedź uzasadnij.

4. Ocena pracy uczniów.
Uwaga! 
Jeżeli czas na to pozwoli, nauczyciel prezentuje uczniom slajdy pt. „Mitologia wokół nas”, na których przedstawiono instytucje, zakłady, które noszą lub mogłyby nosić imię boga greckiego. Zadaniem uczniów jest odgadnięcie imienia boga pasującego do danego zakładu itd.
Scenariusz opracowała Alicja Borchert

                                                                       ZAŁĄCZNIKI
KARTA PRACY 

1. Opowieści o bogach i herosach (dzieci zrodzone z bogów i ludzi) nazywamy ________________ . 

    Zbiór mitów to _____________________ .

2. Grecy wierzyli w jednego boga / wielu bogów. 

    Taki rodzaj wiary określa się jako  __________________________ . 

3. 








TEKSTY DO PRZEDSTAWIENIA
Hera  

Jestem żoną Zeusa – władcy nieba.

Zacznę prezentację bogów, skoro mąż nalega.

Drodzy uczniowie, stoi przed wami bogini Hera,

życzliwa, gdy ktoś prosi, i władcza, kiedy trzeba.

Jam jest patronką małżeństw – to nimi się opiekuję.

Smucę się, kiedy człowiek sam przez życie wędruje.

Na głowie mam diadem z gwiazd upleciony,

w dłoni zaś owoc granatu dla szukającego żony.

Zeus  (po Herze)

Jestem Zeus – władca świata,

wszystkiego, co pływa, biega i po niebie lata.

Jam bogiem bogów i bogiem nieba,

ciskam gromami, jeśli potrzeba!

Mą żoną – Hera, zazdrosna nieco,

gdy me spojrzenia za inną „lecą”.

Afrodyta  (po Zeusie)
Wita was, kochani, bogini miłości

i nadzwyczajnej wręcz piękności.

Jak brzmi me imię? – Afrodyta,

jeśli ktoś z was chce o to spytać.

To ja narodziłam się z morskiej piany.

Za męża kulawy Hefajstos jest mi dany.

Wojnę trojańską wywołałam,

choć inną intencję w sercu miałam.

Posejdon  (po Afrodycie)

Jam brat Zeusa zwany Posejdonem,

morze mym królestwem, rozrywką i domem.

Kiedy jestem spokojny – morze sennie szemrze,

spędzam czas z Amfitrytą, której jestem mężem.

Kiedy zaś gniew wielki we mnie wzbiera,

na morzu są sztormy i trzęsie się ziemia.

Moim wspaniałym trójzębem wszystko to czynię…

Sprawiam, że morze raz szaleje, raz spokojnie płynie.

Atena  (po Posejdonie)
Jam jest Atena – bogini mądrości,

patronka Aten, obrońca sprawiedliwości.

Swą włócznią i tarczą bronię napadanych,

bezbronnych, bezsilnych, na mą pomoc zdanych.

Moim atrybutem jest zbroja, tarcza i sowa… 

         Dopowiada z uśmiechem i spogląda na malutką sowę trzymaną przez nią w dłoni
                                                                  Sóweczka…

Cieszy mnie, gdy w waszych zeszytach stoi szósteczka.
Hades  (po Atenie)

Nazywam się Hades. Władam światem podziemi,

strasznym Hadesem, Tartarem i krainą cieni.

Przerażający Cerber strzeże bram mego królestwa,

lepiej go nie drażnić, bo okrutna to bestia.

Gdy do Hadesu podąża dusza utrapiona,

musi przepłynąć Styks na łodzi Charona.

Panią królestwa zmarłych jest Persefona,

córka bogini Demeter, a moja żona.

Eris  (po Hadesie)

Jestem Eris – przebiegła bogini niezgody,

do której prowadzą zazdrość, pycha i inne powody.

Jak to się robi?

Spójrzcie, proszę, sami!

Zwraca się do bogiń – Hery, Ateny i Afrodyty

Przecudne boginie, jabłko wam przynoszę.

Której mam je wręczyć? Powiedzcie mi, proszę.

Jabłko to „Dla Najpiękniejszej” jest przeznaczone.

Której z was, boginie, ma być wręczone?

Hera, Atena i Afrodyta

jedna przez drugą

Mnie, mnie… Ja jestem najpiękniejsza…

Eris
Zwraca się do uczniów

Podstępem doprowadzam do kłótni… Wojny od zgody wolę,

bo to o nich, dzieci, uczycie się w szkole.

Dlatego, uczniu, strzeż się mego podstępu i wszelkiego zła,

aby do mrocznego Hadesu nie trafiła dusza twa.
Półwysep Bałkański
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